



ПЛАКАЛИ ВАШИ ДЕНЕЖКИ

7

ПАРК – НЕ МЕСТО ДЛЯ ПАРКОВКИ

3

ДЕЛАЕМ ДОМАШНЮЮ РАБОТУ БЕЗ НЕРВОВ

4

МОЛОДОЙ ТРЕНЕР РАЗВИВАЕТ БРЕЙК-ДАНС В УСТЬ-КУТЕ

7



УСТЬ-КУТСКАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

Пятница, 18 октября 2019 г. № 42 (1342)

ДИАЛОГ **ТВ**

ПРОГРАММА
Стр. 9.

16+

8-952-630-70-00, mt-dialog@yandex.ru – и мы всегда с вами на связи!

Дом, которого нет

О проживании устькутянки в нечеловеческих условиях читайте на стр. 3



Фото Виктора Горелова.

Телевещание «Диалог» теперь в цифровом формате с интернет-провайдером ООО «Связь» на 11 канале

ПОЗДРАВЛЯЕМ

**Уважаемые работники дорожного хозяйства
Иркутской области и ветераны отрасли!
От всей души поздравляю вас с Днем дорожника!**

Это большой профессиональный праздник, объединяющий множество людей самых разных специальностей, всех, кто проектирует, строит и ремонтирует дороги и путепроводы, ежедневно следит за их состоянием, надежно обеспечивая порядок и безопасность на магистралях региона.

Год от года растут сложность и значимость вашей работы. От вашего каждодневного труда зависит качество жизни людей и социально-экономическое развитие региона. Чтобы дороги служили долго, в отрасли необходимо внедрять новые разработки и технологии, постоянно повышать квалификацию всех специалистов.

Сегодня в Иркутской области идет масштабная работа по развитию дорожной инфраструктуры. Всего в 2019 году на реализацию государственных программ в сфере дорожного хозяйства предусмотрено 13,54 млрд рублей (на 56,3 процента больше, чем в 2018 году). К концу 2019 года в Приангарье будет введено в эксплуатацию 33,3 км региональных дорог и 152,1 км – муниципальных, после всех видов ремонта – 167,1 км. И правительство Иркутской области считает работу по выполнению этих планов одним из приоритетных направлений деятельности.

Искренне желаю всем работникам и ветеранам отрасли здоровья, счастья, благополучия, сил и энергии для достижения всех поставленных целей! Пусть дороги, построенные и отремонтированные вами, всегда будут поводом для гордости!



С.Г. Левченко,
губернатор Иркутской области.

**Уважаемые работники пищевой промышленности
и ветераны отрасли!
Сердечно поздравляю вас
с профессиональным праздником!**

Ваша работа заслуживает особого признания и уважения. От нее напрямую зависит жизнедеятельность и работоспособность людей.

Работниками пищевой промышленности решается одна из самых насущных задач – обеспечение населения продуктами питания.

Жители Усть-Кутского района ежедневно имеют возможность оценить вашу работу. Уверена, что продукция ваша всегда будет достойным украшением стола каждого устькутянина!

Спасибо вам за ваше трудолюбие, добросовестность и верность выбранной профессии.

Желаю вам оставаться мастерами своего дела, создавать новые вкусные продукты и профессионально развиваться! Счастья и любви, здоровья, всех благ и успехов во все делах!



Т.А. Климина,
мэр Усть-Кутского муниципального образования.

**Уважаемые работники дорожного хозяйства
и ветераны отрасли!**

**Примите искренние поздравления с профессиональным
праздником – Днем работников дорожного хозяйства!**

Обустройство улиц и дорог является одним из приоритетных направлений совершенствования качества жизни людей. Состояние дорог – одно из важнейших условий благополучия населения. Труд дорожников у всех на виду, от деятельности городской службы, от усилий работников во многом зависит настроение устькутян: водителей, пассажиров и пешеходов.

Работа дорожного хозяйства – это ежедневный труд в обслуживании города, своевременное выполнение ремонтных работ на дорогах, обеспечение качественного и надлежащего состояния дорог.

В этот праздничный день желаю всем ветеранам и труженикам дорожной отрасли крепкого здоровья, счастья, благополучия, праздничного настроения и много километров новых дорог!



С уважением, **А.В. Душин,**
глава МО «город Усть-Кут».

Есть желание, но нет возможности

Торги по выбору подрядчика на строительство спортивной площадки на улице Халтурина, детской площадки на улице Льва Толстого и стелы на въезде в город признаны несостоявшимися, так как не поступило ни одной заявки.

Желающих взяться за строительство этих трёх объектов пока не нашлось, а объявление новых торгов неизменно приведёт к тому, что из-за наступивших холодов выполнить земляные работы станет невозможно. В сложившейся ситуации МКУ «Служба заказчика по ЖКХ» вынуждена перенести объявление новых торгов на следующий год.



Строительство спортивной площадки на улице Халтурина перенесено на следующий год

Безнаказанность как провокация новых правонарушений

В последнее время увеличилось количество обращений граждан в связи с нарушением так называемого закона о тишине, но в сложившейся ситуации правонарушители всё чаще уходят от ответственности. Безнаказанность в свою очередь провоцирует новые нарушения, а все потому, что в законах есть нестыковки, позволяющие уходить от ответственности.

Раньше функции по обеспечению общественного порядка полностью лежали на правоохранительных органах, но в 2014 году депутаты Законодательного собрания Иркутской области приняли закон, согласно которому органы местного самоуправления, в данном случае городские власти, наделили полномочиями составлять протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных отдельными законами области. На практике это привело к тому, что если в вечернее или ночное время граждане обращаются в полицию с жалобами на шум или драку в соседней квартире, то полицейские обязаны выехать на место происшествия и зафиксировать правонарушение. Установить же имя нарушителя должны специалисты правового управления городской администрации, а наказание определить административная комиссия. И всё было бы прекрасно в этой схеме, если бы не несколько больших «но».



Нестыковки в законодательстве позволяют уходить от ответственности нарушителям закона тишины

Чтобы установить личность нарушителя, необходимо, как минимум, попасть в его жилище, а хозяин квартиры вправе не впускать к себе кого бы то ни было, кроме сотрудников полиции. Установить личность человека также могут только сотрудники полиции, так как только они вправе потребовать предъявить документы. К тому же, посещение некоторых квартир, где постоянно устраиваются пьянки и дебоши, представляет опасность для жизни и здоровья даже для тренированных и специально обученных полицейских, что уже говорит о женщинах правового управления городской администрации. В результате, сроки рассмотрения правонарушения истекают прежде, чем удаётся установить личность нарушителя,

заявление потерпевшего остаётся без удовлетворения, а нарушители без должного наказания. И всё вместе не способствует наведению общественного порядка.

С этим вопросом городские власти неоднократно обращались и в областной, и в федеральный парламенты. Письма за подписью главы города Александра Душина с обоснованием возвращения полномочий по составлению протоколов правоохранительным органам, которые непосредственно занимаются профилактикой правонарушений и охраной общественного порядка, были отправлены депутатам Законодательного собрания Иркутской области и Государственной Думы, но пока решение проблемы остаётся под вопросом.

По информации пресс-службы МО «город Усть-Кут».

НАША АФИША



18 – 20 октября 2019 г.
в спортивном комплексе «Водник»
состоится традиционный областной
турнир по боксу на призы 35-летия
боксерского клуба «Боевые Перчатки»
МКУ СОЦ

Участники соревнований: республика Казахстан, республика Бурятия, г. Новосибирск, Иркутская область.

Программа соревнований:

18 октября в 14.00 торжественное открытие соревнований, предварительные бои С/К «Водник»

19 октября в 12.00 полуфинальные бои в С/К «Водник»

20 октября в 11.00 финальные бои, награждение боксёров и закрытие соревнований С/К «Водник».





Временное жильё Любви Анжауровой, которое возвели на месте сгоревшего дома, скоро развалится

Пенсионерка-инвалид осталась без жилья

Судьба человека увязла в бюрократии. Любовь Анжаурова из микрорайона Курорт вынуждена существовать в нечеловеческих условиях. Временка, которую возвели на месте её сгоревшего дома, вот-вот развалится. В очереди на жильё можно состариться. А на временное – нужны кипы документов, собрать которые пенсионерке-инвалиду не по силам, ведь каждый шаг – адская боль.

Стены и окна покосились, дует изо всех щелей. Крыша держится на честном слове, а точнее на печке, которая сама вот-вот рухнет. Вот и стоит печь, как памятник, – ни истопить, ни сварить, в отличие от плиты, которая сейчас служит обогревателем.

Так Любовь Анжаурова живёт уже 14 лет, с того момента, как сгорел дом. Рядом с пепелищем по разрешению местных властей поставили временное жильё, которое в силу обстоятельств стало постоянным. По словам женщины, после пожара администрация предлагала ей два варианта муниципального жилья в бараках без окон, без дверей. Хотите, заезжайте и делайте ремонт за свой счёт. Но как? Сама пенсионерка на инвалидности уже 20 лет: проблемы с ногами, передвигаться сложно, приходится жить на обезболивающих. Супруг спустя какое-то время после пожара лишился ноги и почти два года был прикован к инвалидному креслу, здесь же и умер. Сын – инвалид с детства, своя семья, поэтому помочь некому. Со своей проблемой Любовь Викторовна неоднократно обращалась к депутату по своему округу Светлане Сафоновой.

В очереди на жильё пенсионерка стоит 940-ой, боится не дожить до этого времени. А на временное – нужны кипы документов, собрать которые пенсионерке-инвалиду не по силам, ведь каждый шаг – адская боль. Да и как выживать в нечеловеческих условиях на мизерную пенсию по инвалидности? Социальное обслуживание на дому или определение в дом-интернат – единственное, чем могут помочь пенсионерке в Комплексном центре социального обслуживания населения. Но ни в том, ни в другом пенсионерка не нуждается.

Социальные работники направили главе города письмо с просьбой помочь Любови Викторовне, однако специалисты администрации заявили сразу: на выделение жилья вне очереди резервного жилого фонда в городе нет. Да и получить на это право могут лишь отдельные категории граждан: люди, которые проживают в аварийном жильё, не пригодном для проживания, граж-

дане, имеющие инвалидность, входящую в перечень заболеваний, и дети-сироты.

Дом, которого нет, аварийным не признают, да и правоустанавливающих документов нет, по медицинским показателям – необходимо решение комиссии. Есть квартиры под восстановление, разбитые, но с учётом положения Любови Викторовны, такие ей не предложишь. И даже в случае исключения на выделение временного внеочередного жилья существует своя очередь, и состоят в ней шесть семей, подвинуть которые в рамках закона



Любовь Викторовна Анжаурова

невозможно. Ситуация тупиковая, но неужели судьба человека увязнет в бюрократии? И дождётся ли пенсионерка-инвалид нового жилья – большой вопрос...

Ксения Некрасова, фото Виктора Горелова.



Женщина 14 лет живёт в нечеловеческих условиях



Стены и окна покосились, дует изо всех щелей, крыша держится на честном слове

Андрей Черемисин, волонтер:

– Нам очень хочется помочь этой женщине. В таком жильё с трудом представляешь, как можно жить. Поэтому силы были брошены на поиск временного жилья, ведь зима не за горами. В кратчайшие сроки мы с единомышленниками нашли дом на Кирзаводе, который предоставила одна из волонтеров, Марина Морозова, за что мы ей очень благодарны. Только сообщая мы смогли помочь Любови Викторовне сделать её жизнь хоть немного лучше. В ближайшее время будет организован переезд женщины, но вопрос с предоставлением постоянного жилья пока остаётся открытым.



Парк – это место для отдыха, а не парковка для автомобилей

В Усть-Куте продолжается интенсивное строительство нового парка на Кирова, в скором времени он станет центром притяжения молодежи, родителей с детьми и старшего поколения. Но, к сожалению, сейчас он привлекает внимание нерадивых горожан и даже автомобилистов.



Ночью 14 октября на новые пешеходные дорожки в парке на Кирова заехал легковой автомобиль, он был припаркован там всю ночь

В последнее время в городе можно отметить интенсивное строительство новых зон отдыха: парк на Кирова, физкультурно-оздоровительный комплекс, преобразуется площадь у стадиона «Водник», строится новый спортивный комплекс на Володарского. Такое оживление, безусловно, радует устькутян. Ведь детские площадки для малышей, современное спортивное оборудование для подростков, удобные места для отдыха для семей, молодежи и пенсионеров – это признаки города, в котором комфортно жить. Но есть и другая сторона медали, отвратительная и некрасивая. Не говорить о ней мы не можем.

К сожалению, зачастую новые площадки в своем первоначальном виде стоят недолго: вандалы повреждают малые архитектурные формы, ломают скамейки, громят все, что попадет под руку. Возмущает и поведение автомобилистов. Ночью 14 октября на новые пешеходные дорожки в парке на Кирова заехал легковой автомобиль, он был припаркован там всю ночь. Это зафиксировали камеры видеонаблюдения компании ООО «Связь».

Возмутило такое поведение и местных жителей. Номер автомобиля зафиксирован, водителю придётся заплатить штраф. Но где уверенность, что новое оборудование попросту не разрушат? Ведь, как показывает практика, не пугают дикарей ни камеры видеонаблюдения, ни местные жители, которые фотографируют происходящее на мобильные телефоны. Стоит отметить, что, в соответствии с федеральным законом, за нарушение правил благоустройства предусмотрено административное наказание. Сейчас решается вопрос об установке дополнительного видеонаблюдения за объектом. Ни один подобный инцидент не останется без внимания.

Алена Зингаева, фото очевидцев.

ПОГОДА НА ВЫХОДНЫЕ

Суббота, 19 октября:

Ночь 0 День + 4
 Облачно
 Небольшие осадки
 Скорость ветра – 6 м/с

Воскресенье, 20 октября:

Ночь – 3 День + 1
 Переменная облачность
 Небольшие осадки
 Скорость ветра – 7 м/с

По информации Гидрометцентра России.

Рубрика «Недетский вопрос» посвящена семейным вопросам, в частности, касающимся воспитания детей и налаживания доверительных отношений. На поступающие в редакцию вопросы отвечают компетентный психолог и социальный педагог, призванные оградить ребенка от неприятностей. Ждем ваших писем, также вы можете предложить тему для следующей рубрики по телефону редакции: 8 (39565) 40-202 (4), 89526307000.

Как помочь ребенку сделать «домашку» и не посесть?

С середины августа в интернете начались дискуссии по поводу школьных будней и бесконечных домашних заданий. Бурно реагировали как сами школьники, так и родители, для которых настоящее испытание сохранить спокойствие во время выполнения заданий. Оксана Латышева, психолог Центра помощи детям Усть-Кутского района, рассказала, как организовать время и сделать выполнение уроков простым и понятным для ребенка.

Прежде чем начать выполнение заданий, нужно правильно организовать время. Оксана Латышева отмечает, что не рекомендуется садиться за уроки, когда ребенок только пришел из школы. Ему нужно дать время на отдых. Лучше приступить к выполнению, например, в 18.00. Если ребенку проще делать уроки позже, не страшно. Можно приступить в 19.00 и даже в 20.00, но это подходит не всем. Выполнение домашних заданий не должно быть утомительным, поэтому время может варьироваться в зависимости от особенностей ребенка и обучения в первую или вторую смену.

Важно, что во время выполнения работы должны быть небольшие перерывы. Ребенку сложно просидеть час над уроками, можно через каждые полчаса делать перерывы: устраивать пятиминутки и перекусы. Это касается учащихся начального звена. Старшеклассники без труда могут выдержать около часа, но перерывы все равно нужны.

Психолог объяснила, что надо наблюдать, как выполняется домашняя работа, и при необходимости помогать, но это касается только учеников 1-2 класса. Когда ребенок уже адаптировался к новой роли ученика, нужно постепенно ослаблять контроль, тогда он будет самостоятельным и научится сам справляться с трудностями. Вы

только можете предложить свою помощь, но ребенку нужно объяснить, что он сам должен к вам обратиться.

Крайне важно не делать задания за школьника, даже если они сложные, а также негативно отзываться при нем о школе. В малом возрасте чадо неосознанно копирует поведение родителей, что может сказаться на его отношении к учебе. Лучше оставить при себе мнение о системе образования. «Если даже родителям не нравится школа, зачем мне слушать учителей и делать домашнюю работу?» – подумает ученик.

Хотите вернуть интерес ребёнка к учёбе? Хвалите его! Дайте школьнику самостоятельно выполнить самое простое задание. Покажите, как вы гордитесь тем, что он его сделал. Затем переходите к более трудным заданиям. Человек любит заниматься тем, что у него получается. Это повышает его самооценку и в целом делает уверенным в своих силах.

«Спокойствие, только спокойствие»

Каждый сталкивался с ситуацией, когда нервы на пределе и тяжело совладать с эмоциями. Как показал опрос, проведенный корреспондентами на официальной странице в «Одноклассниках», около 70 процентов опрошенных при выполнении домашних заданий с ребенком срываются, переходят на

повышенные тона и ругают его, если что-то не получается.

«Сядь ровно», «не вертись», «не грызи карандаш», «читай выразительно» – всё одновременно, это отвлекает ученика от выполнения задания. Порой родители переходят на крик и ругательства, что вызывает страх у ребенка. Когда он испытывает сильные негативные эмоции, мыслительные процессы замедляются. В таком состоянии ребенок может не справиться даже с простейшими заданиями. Если чувствуете, что уже на взводе, выйдите из комнаты и попейте чаю, отвлекитесь. Дайте время успокоиться и себе, и ребенку. Он сидит за партой ежедневно 5-7 часов, пусть расслабится хотя бы дома. Ведь именно свободной обстановкой родной дом и отличается от школы.

«В наше время никто не жаловался»

Кто из нас в детстве хоть раз не мечтал об отмене домашних заданий? В связи с последними изменениями это стало возможно для учащихся первых классов. Противники домашних заданий в качестве аргументов отмечают, что у ребенка появится больше свободного времени на полезные занятия, общение со сверстниками и родителями. Кроме этого, учителя станут тщательнее следить за тем, чтобы дети не отвлекались и усваивали все правила на уроках.

– В наше время никто не жаловался, – парируют родители. Главный аргумент в защиту заданий в том, что без самостоятельного повторения школьник не усвоит материал. Как показал опрос в социальных сетях, этого же мнения придерживаются многие устькутяне: около 70 процентов респондентов считают, что домашние задания необхо-



Как вы считаете, должны ли ребенку давать домашние задания в первом классе?

Всего участников: 128

Анонимно

<input type="radio"/> Да.	85 • 66.4%
<input checked="" type="radio"/> Нет.	42 • 32.8%
<input type="radio"/> Затрудняюсь ответить.	1 • 0.8%

Опрос проведен в социальной сети «Одноклассники» в октябре этого года на официальной странице телерадиокомпании «Диалог»

димы в первом классе. Удивительно, у родителей вызывает стресс это занятие, но они сознательно принимают решение, что ребенку нужно задавать «домашки» с первого класса.

У Оксаны Анатольевны есть свое мнение на этот счет: «Сразу скажу, что с психологической точки зрения нет необходимости с первого класса нагружать ребенка домашними заданиями. В этом возрасте он и так очень любознателен, ему все инте-

ресно, здесь главное не переусердствовать. Ведь ребенок принимает на себя новую роль школьника».

Задавать или не задавать? На этот счет у каждого свое мнение, главное, учитывать интересы и способности ребенка. Ведь это целое искусство – превратить выполнение домашних заданий в увлекательный путь от «я ничего не понимаю» до «я могу и научу других».

Анастасия Чепелева, фото из интернет-источников.

СЧАСТЬЕ В ДЕТЯХ



Подарить им любовь может каждый

В Центре помощи детям на данный момент 56 воспитанников. Все они ждут семью, где их одарят любовью, вниманием и теплом. Надеемся, что публикация поможет ребятам найти уютный дом, который станет для них защитой и опорой на всю жизнь.

Кирилл (14 лет):

– Спорт для меня все, – рассказывает улыбчивый, доброжелательный мальчуган. Кирилл добивается больших успехов в спорте: серьезно занимается вольной борьбой, участвует в соревнованиях не только районного, но и областного уровня. Летом впечатляющей была поездка на сборы на Байкал. В будущем он хочет связать свою деятельность с преподаванием: учить приемам вольной борьбы, тренировать юных спортсменов, которые, также как он, будут добиваться значительных результатов.

Воспитатели отмечают, что Кирилл трудолюбивый и ответственный, всегда доводит начатое дело до конца, добивается намеченных целей. Среди сверстников проявляет себя дружелюбно, хорошо идет на контакт, никогда не отказывает в помощи. Готов стать настоящим защитником и опорой семьи.



Саша (12 лет):

Александра – девушка обаятельная и воспитанная, разносторонняя, находится в поисках своего дела, хобби и окружения. Любит заниматься спортом, вести здоровый образ жизни, отсюда и спортивный стиль в одежде. Однако интересуется миром моды и красоты. Возможно поэтому её выбор пал на профессию парикмахера. Мастера причёски день за днем делают людей еще более прекрасными и не похожими друг на друга.

В людях ценит преданность и уважение личных интересов, искренность и харизму. Сама будет прекрасным другом, если ее искренне поддержат и помогут в трудную минуту. Этого ожидает и в семье, которая станет подспорьем в жизни.

Анастасия Чепелева, фото автора.



По вопросам оформления опеки и усыновления обращайтесь в отдел опеки и попечительства граждан Управления Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области по Усть-Кутскому району – с 9:00 до 17:00, по адресу: улица Речников, д. 5, каб. № 10.

В РАЙОННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

14 октября в администрации района мэром УКМО Тамарой Климиной было проведено очередное планерное совещание. В ходе заседания рассмотрели ряд вопросов, в том числе ухудшение ситуации с регулярным вывозом ТКО.

Территорию муниципального образования посетил региональный оператор по ТКО, которому была высказана обеспокоенность сложившейся ситуацией с вывозом мусора. Как рассказала Наталья Поплевичева, эколог УКМО, суть проблемы заключается в том, что у партнера, который работает с ООО «Спецавто» и УК «Ленкомсервис», сначала вышла из строя техника, затем уволились водители. ООО «Спецавто» своей техникой пытается обслуживать весь город. Кроме того, так как произошел сбой и контейнеры оказались переполнены, народ складывает отходы рядом с ними, поэтому приходится

делать двойную работу. В течение недели руководство ООО «Спецавто» пообещало, что наведёт порядок. В качестве эксперимента в частном секторе определяют место для сбора ТКО в мешках, поставят транспарант, где будет написано, к примеру: во вторник с 8 до 10 утра будет приниматься мусор. Затем региональный оператор по ТКО будет его забирать.

— Планируется поставить такие точки для мусора в микрорайонах Старая РЭБ, Старый Усть-Кут и Карпово до тех пор, пока не будут огорожены площадки и не будут установлены контейнеры, — говорит Наталья Поплевичева.

Также на совещании с региональным оператором по ТКО обсудили емкость будущего полигона. Пришли к тому, что будет проходить комплексная утилизация отходов.

Главный эколог района рассказала присутствующим о совещании, которое прошло с представителями садово-огороднических товариществ. Рассматривался вопрос о несанкционированной свалке, которая расположена на 10 км дороги Усть-Кут—Турука. Накопленный мусор не уменьшается, а прирастает отходами. С 1 мая 2020 года за отсутствие договоров всем юридическим лицам, которые относятся к садово-огородническим товариществам, грозит штраф в размере до 200 тысяч рублей.

На территории Усть-Кутского МО все теплоисточники работают в штатном режиме. Запасов топлива

хватит на 37 суток. На прошлой неделе было несколько остановок теплоисточников в общей сложности на пять часов, неполадки устранили.

Проект договора о безвозмездной передаче котельной Курорта в муниципальную собственность готов. На сегодняшний день котельная берет уголь в долг. Задолженность перед поставщиком составляет около 500 тысяч рублей.

В скором времени будут приобретены системы взимания платы с большегрузов «Платоны» для поселка Верхнемарково и села Подымахино.

По словам Надежда Петровой, заместителя начальника управления образованием УКМО, были лицензированы медицинские кабинеты в восьми дошкольных образовательных организациях и лицее. На базе

МОУ СОШ № 4 планируется открытие профильного педагогического класса.

На этой неделе проходит месячник русской духовности и культуры, который завершится фестивалем народного творчества 2 ноября.

Как рассказал Анатолий Ильин, главный врач Усть-Кутской РБ, районная больница получила новое оборудование: маммограф и цифровой рентгено-диагностический комплекс. За прошедшую неделю в приемное отделение обратились два пациента по поводу укусов собак в микрорайонах Квадрат и Бетонный. На территории города за три месяца было отловлено 154 собаки, из них 56 животных обрели новых хозяев. На сегодняшний день в приюте находятся 98 собак.

Елизавета Куленкова

ИНК проводит грантовый конкурс «Энергия родной земли»

Накануне в районной администрации состоялся обучающий семинар по реализации конкурса «Энергия родной земли» на соискание грантов Иркутской нефтяной компании среди некоммерческих организаций и учреждений образования, здравоохранения, культуры и спорта на осуществление социально значимых проектов.

ИНК на протяжении многих лет разрабатывает и реализует социальные и благотворительные программы, направленные на повышение качества жизни населения в северных районах Иркутской области. В ходе реализации этих программ компания тесно взаимодействует с региональными и местными органами власти. В этом году впервые было принято решение о проведении грантового конкурса. Его целью является решение социально значимых проблем Усть-Кутского и Нижнеилимского районов Иркутской области путем выявления и поддержки интересных и полезных инициатив некоммерческих организаций.

Накануне состоялся обучающий семинар для потенциальных участников конкурса: представителей некоммерческих организаций и бюджетных учреждений, а также учреждений культуры, спорта и

молодежной политики. В ходе обсуждения организаторы и эксперты конкурса сообщили об основных задачах и целях проекта, особенно в социальных проектах. Ирина Макеева, менеджер программ Межрегионального общественного фонда «Сибирский центр общественных инициатив» (г. Новосибирск), на примере подобных грантовых конкурсов рассказала о типичных ошибках, которые допускают участники.

По условиям конкурса, проект должен быть социально значимым и востребованным среди местного населения. Максимальная сумма гранта для одного победителя составит 300 000 рублей. Общий объем финансирования в рамках конкурса — 2 миллиона рублей, организаторы планируют поддержать не менее пяти проектов.

Конкурс включает в себя несколько направлений: социальное обслуживание, защита и поддержка

населения; профилактика и охрана здоровья граждан; развитие человеческого потенциала; защита животных и окружающей среды; формирование комфортной среды проживания. Участники конкурса могут подать сразу несколько заявок по разным направлениям. Проекты, представляемые на конкурс, должны быть реализованы в период с 7 февраля 2020 года по 31 декабря 2020 года. Прием заявок начнется 15 октября и продлится до конца ноября. Ознакомиться с положением можно будет на официальных сайтах конкурса: <https://www.inkgrant.ru/>, <https://www.inkgrant.pf/>.

Обучающий семинар посетили более 70 человек. Активность присутствующих — показатель того, что настало то время, когда многие социальные проблемы решаются сообща в сотрудничестве со спонсорами и единомышленниками. Организаторы конкурса уверены, что только совместными усилиями можно достичь каких-либо значимых результатов и сделать жизнь в северных городах и поселках лучше и комфортнее.

Елизавета Куленкова,
фото Кирилла Корепанова.

Проектируем будущее вместе: ИНК объявила архитектурный конкурс

Иркутская нефтяная компания объявляет конкурс на проектирование жилого микрорайона в городе Усть-Куте Иркутской области. Новый комплекс будет включать многоэтажные жилые здания, два детских сада на 140 мест каждый, школу на 520 мест, поликлинику, а также два многофункциональных здания. Общая площадь помещений жилых домов составит 85 000 кв. м. Под строительство будет отведена территория на правом берегу реки Лены.



Напомним, что компания продолжает работы подготовительного периода для строительства в окрестностях Усть-Кута завода по производству полимеров. Микрорайон, который планируют построить к 2023 году, предназначен для персонала предприятия и членов их семей (примерно 3000 человек).

Объявляя о старте конкурса, ИНК рассчитывает привлечь внимание архитектурного сообщества страны к решению большой и важной задачи. Реализация производственных и социальных проектов компании придаст импульс развитию не только города и нескольких северных районов Иркутской области, но и региона в целом. Компания ждет от потенциальных участников применения лучших решений в области проектирования жилых и общественных пространств. Их целью должно стать создание максимально комфортных условий для жителей.

Каждая заявленная работа будет рассматриваться в трех номинациях: «Лучший концепт организации функциональной планировки микрорайона», «Лучший концепт оформления фасадов», «Лучший концепт организации общественных пространств». Каждый соискатель может подать два концептуальных решения (заявки).

В конкурсе могут участвовать как физические лица: архитекторы, дизайнеры, декораторы, студенты профильных вузов, так и юридические: проектные организации, конструкторские бюро, дизайн-студии и мастерские.

Необходимо заполнить анкету участника на сайте и загрузить свой проект, следуя инструкциям на сайте конкурса: <https://arch-energy.ru/>. На этом веб-ресурсе размещены все необходимые материалы (положение о конкурсе, описания, схемы и планы).

Прием работ открыт с 7 октября по 21 ноября этого года, объявление победителей состоится также в ноябре.



Накануне в администрации Усть-Кутского района состоялся обучающий семинар для потенциальных участников грантового конкурса Иркутской нефтяной компании. Его посетили более 70 человек.



Контракт на успешную жизнь

Служба по контракту становится все более привлекательной для жителей области. Она дает молодому людям время подумать, чем заняться после возвращения. Для тех, кому служба пришлась по душе, предложение Вооруженных Сил РФ о службе по контракту – отличная возможность продолжить карьеру. На пункт отбора обратилось уже более 1000 иркутян. Ровно на два года они расстанутся с домом, чтобы освоить солдатскую науку.

– На сегодняшний день служба по контракту открывает перед военнослужащими массу возможностей: от достойного денежного довольствия и решения жилищного вопроса до льготного поступления в высшие учебные заведения, – рассказывает начальник пункта отбора на военную службу по контракту (2 разряда) города Иркутска майор Александр Пинчук. – Очевидны плюсы контрактной армии и для государства, ведь профессиональные военные – это основа безопасности страны, залог ее спокойного и уверенного развития.

Особенности контракта

Министерство обороны Российской Федерации предлагает разнообразные варианты, отвечающие потребностям и уровню образования. Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» внесена поправка, что граждане мужского пола, подлежащие призыву на военную службу, имеющие высшее или среднее профессиональное образование, при условии их соответствия предъявляемым требованиям, имеют право выбора: вместо прохождения одного года военной службы по призыву заключить контракт продолжительностью на два года.

Выбор места возможного прохождения службы довольно широк: от Красноярского края и Республики Тыва до Ульяновска, Екатеринбург и Самары. Во всех родах войск: как в сухопутных, так и на флоте. Чтобы стать профессиональным защитником Родины, нужно соответствовать ряду необходимых требований: это возраст от 18 до 40 лет, образование не ниже 9 классов, не иметь противопоказаний по здоровью, выполнить норматив по физической подготовке. И, разумеется, быть готовым к особенностям службы в качестве профессионального военного.

Социальные гарантии

Плюсов в выборе немало: военная служба по контракту открывает реальные возможности трудоустройства с учетом опыта военной службы, образования и полученной специальности, обеспечивает высокий социальный статус и возможности для карьерного роста, решения жилищного вопроса через систему военной ипотеки, стабильность и относительно высокую заработную плату. А если служба – это то, к чему стремится душа, почему бы не дать себе шанс?

К тому же, с 1 сентября 2019 года военнослужащие, занимающие воинские должности рядового и сержантского состава, для которых штатом воинской части предусмотрены 1,2,3 и 4-й тарифные разряды, станут получать 50-процентную ежемесячную надбавку к окладу по воинской должности. Водителям (старшим водителям) транспортных средств категории «С», «D» и «CE» устанавливается ежемесячная надбавка в размере 30 процентов от оклада по воинской должности. А с октября повысятся компенсационные выплаты за наём жилых помещений в зависимости от населенного пункта и количества членов семьи до уровня фактических затрат на эти цели.

Выгодные условия

Денежное довольствие, средний размер которого для военнослужащих по контракту рядового и сержантского состава составляет 23000 - 35000 рублей в месяц, обеспечение жилым помещением (служебное жилье или денежная компенсация за поднаем жилого помещения на период военной службы; возможность приобрести собственное жилье по государственной накопительно-ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих), получение образования (в образовательных учреждениях в период службы, а также преимущественное право на поступление после увольнения с военной службы в государственные образовательные учреждения). А также бесплатное медицинское обеспечение военнослужащих и членов их семей, бесплатный проезд к новому месту службы, в командировку, к месту проведения отпуска и обратно один раз в год военнослужащему и одному члену его семьи. Право на пенсионное обеспечение, при условии наличия выслуги 20 и более лет, и система страхования жизни и здоровья.

Военная служба по контракту – это не просто работа, это возможность осознанно и профессионально выполнить свою обязанность и долг по защите Отечества. И в этом ее главное отличие от военной службы по призыву: военнослужащий по контракту – это добровольный защитник Родины!

По вопросам прохождения военной службы по контракту можно обращаться по адресу: г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 34, а также по телефону: 8 (3952) 20-04-46, e-mail: povsk-irkutsk@mail.ru.

Спортивно-оздоровительному центру 25 лет!

За годы своего существования спортивно-оздоровительный центр воспитал не один десяток именитых спортсменов, известных за пределами района и области. Они защищали и продолжают защищать честь города и области на всероссийском и международном уровнях. 11 октября в РКДЦ «Магистраль» чествовали всех, кто причастен к спортивной жизни Усть-Кута и воспитывает здоровый дух горожан.

У истоков открытия Спортивно-оздоровительного центра стоял Вячеслав Владимирович Дубов – опытный спортсмен, ставший первым директором. Затем на пост заступил профессиональный лыжник, победитель и призер соревнований различных уровней и рангов, в том числе и международных, Ярослав Васильевич Савык. Сегодня руководителем является человек, который многие годы занимался легкой атлетикой и гиревым спортом – это Владимир Анатольевич Желонкин.

Коллектив СОЦ насчитывает порядка 120 человек, в это число, помимо основного состава, входят работники различных филиалов, находящихся как в городе, так и в ближайших поселках: Ние, Верхнемарково и Звездном. В коллективе также трудятся сантехники, сторожа, уборщики помещений, стюарды, водители и разнорабочие. А руководят всем этим хозяйством: Я.А. Даршт, Е.А. Осинцев и В.Н. Скуратова.

Сегодня учреждение объединяет все спортивные сооружения города. На базе организации работает детская спортивная школа, где ребята тренируются в секциях мини-футбола, плавания, лыжных гонок, настольного тенниса, художественной гимнастики, вольной борьбы, самбо, дзюдо, тайского бокса, легкой атлетики. И это далеко не полный список! В год проводится более 100 спортивных мероприятий, их посещают около 8-10 тысяч человек.

Стоит отметить, что в нашем городе проводятся соревнования регионального масштаба. Обычно после таких соревнований число детей в секциях заметно возрастает.

Здесь сосредоточены сила и упорство

У каждой организации своя жизнь, своя судьба, есть прошлое, настоящее и будущее. 25 лет назад

началась летопись детско-юношеской спортивной школы. Если школу сравнить с деревом, то ствол – это коллектив тренеров, ветви – спортсмены, а плоды – выпускники. Мечта каждого тренера – подготовить своего ученика к достижению высших спортивных высот.

Самая именитая воспитанница СОЦа – это выпускница отделения лыжных гонок Елена Болсун. Мастер спорта международного класса, участница четырех чемпионатов мира, участница Олимпийских игр, чемпионка мира среди военных, чемпионка Всемирной универсиады, неоднократная чемпионка России. На протяжении 10 лет входила в состав сборной.

Своими воспитанниками гордится отделение самбо: Александр Климов – мастер спорта международного класса, победитель первенства Азии, призер СФО. Светлана Старикова – мастер спорта международного уровня по самбо, чемпионка Азии, серебряный призер первенства России, бронзовый призер чемпионата России. Сейчас Светлана Борисовна передает свои мастерство и опыт усть-кутским ребятам.

За этот год тренерами был подготовлен 21 победитель и призер первенства Иркутской области. Особо отметили команду по художественной гимнастике, в составе которой Дарья Черкас, Алиса и Маргарита Унжаковы, Милена Печенкина, Василиса Кокорина, Мария Евсютина. Кроме этого, представителей других видов спорта, ставших в этом году победителями первенства Иркутской области: Алину Кожевникову (лыжные гонки), Викторину Васильеву (дзюдо), Глеба Загарий (тайский бокс), Ярослава Симоняна (бокс), Руслана Тарасова (самбо), Викторину Горчакову (плавание).

Поздравления и награды

Спорт укрепляет здоровье и дух, воспитывает мужество и закаляет волю, помогает человеку поддерживать спортивную форму, чувствовать себя крепким и здоровым. Это видно на примере наших спортсменов-ветеранов. Они – особая гордость.

Заслуженные награды за добросовестный труд и высокий профессионализм вручили Галине Алексеевне Фоменко, Ольге Петровне Новеньковой, Татьяне Олеговне Матвеевой, Ирине Александровне Солдатовой, Светлане Ефимовне Гольской, Ирине Анатольевне Тищенко, Николаю Алексеевичу Канину. Также администрацией города было принято решение о присвоении звания почетного гражданина города Усть-Кута Анатолию Петровичу Кусову.

– Я очень рад поздравить работников СОЦ с юбилеем, пожелать удачи, дальнейшего развития, тренерам – плодотворной работы с подрастающим поколением и всего самого лучшего, – добавил директор МКУ СОЦ Владимир Желонкин.

Наше будущее в здоровом образе жизни

Спортивными успехами наши ветераны спорта показывают пример и вдохновляют юных спортсменов на большие достижения. Ярослав Васильевич Савык, Анатолий Петрович Кусов, Галина Алексеевна Фоменко, Лидия Павловна Оглоблина, Георгий Степанович Марков, Андрей Валентинович Марков подают яркий пример здорового образа жизни детям и молодежи.

Многие воспитанники на протяжении долгих лет тренировались и показывали хорошие результаты в выбранном виде спорта, стали выпускниками, а сейчас сами работают тренерами в спортивной школе. 25 долгих лет СОЦ стремится сделать все, чтобы спортивная жизнь и отдых жителей нашего города были интересными и разнообразными. Все также взвиваются в воздух мячи, бурлит в бассейне вода, крутятся скакалки и обручи, скрипит под лыжами снег, стелется под ноги беговая дорожка, а перчатки смягчают удары.

Ирина Гудым, фото автора.



11 октября в РКДЦ «Магистраль» прошло торжественное мероприятие, посвященное юбилею СОЦ «Водник»

Плакали ваши денежки

И вы с ними. Навзрыд. Да слезами горю не поможешь. Наши сограждане сами, а не под дулом пистолета называют мошенникам имена, пароли, явки. Потом удивляются, откуда те знают чуть ли не всю подноготную. Сами разрезвонили, позабыв, что болтун – находка для шпиона.

Развод чистой воды

Схемы выманивания финансовых накоплений разные. Чаще всего жулики звонят по телефону. Приведу фрагменты одного телефонного разговора, записанного на диктофон, благо, на этот раз на удочку прохвостов никто не попался:

«Алло, здравствуйте. Меня зовут Самойлова Анна, Вас беспокоит информационный портал «Сбербанка России». Когда Вы в последний раз пользовались картой нашего банка?» Собеседник пытается вспомнить, но не получается. Карта всегда под рукой, так удобнее расплачиваться. Наконец он выдает: «Всегда пользуюсь. А в чём, собственно говоря, дело?» О, этого вопроса ждали! Потому что сразу назвали причину неожиданного звонка: якобы система безопасности банка зафиксировала вход учётной карты в сбербанк-онлайн, после чего последовала попытка перевода денежных средств на имя... (тут уж как фантазии хватит, называется любое). Но сомнительная операция – тут авантюристы выставили себя чуть ли не национальными героями – была приостановлена системой безопасности как подозрительная и сейчас ожидает подтверждения. «Можете подтвердить перевод на имя такого-то? – обращаются они к жертве. – Знаете его?» «Нет!» – следует недоумённый ответ. А далее – развод чистой воды: сообщают, что в целях безопасности карту блокируют, и просят уделить немного времени для прояснения ситуации. «Может, кто-нибудь из родных или знакомых пытался совершить операцию, действуя от Вашего имени?» – продолжают допрос с пристрастием мошенники. Разумеется, человек негодует и сообщает, что только он пользуется данной картой. «Ничего страшного, проблему легко разрешить!» И в дополнение, усыпляя бдительность: «Обратите внимание, что Вам поступит СМС с номера 900 (как правило сбербанка); никто, кроме нас, не может отправлять сообщения с этого номера. После этого сможете пользоваться картой в обычной режиме, без перевыпуска и блокировки». Оппонента заверяют, что его сейчас переключат на учётно-финансовый отдел. Единственный нюанс: требуется подтвердить, что данный гражданин – владелец указанной карты. Успокаивают, что это стандартная процедура, устанавливающая личность человека, и конфиденциальную информацию запрашивать не будут: надо назвать лишь номер договора или номер любой действующей карты сбербанка. Понятное дело, договор ещё нужно найти в залежах других документов, поэтому доверчивые обыватели согласны на карту. «Данные загружаются. Секундочку... Программа Вас распознала», – продолжают преступники. По всей видимости,

они действуют сообща, так как в разговор вступает главный финансовый специалист (или тот, кто выдаёт себя за него). Спектакль идёт полным ходом: «Вы никому из посторонних либо в интернет-магазины не передавали данные с карты?» Получив утвердительный ответ, объясняют, что для перевыпуска учётной записи придёт СМС-уведомление с пятизначной комбинацией цифр, которую нужно записать или запомнить. По просьбе звонивших недотёпа внятно повторяет её вслух. Некоторые потенциальные жертвы, подзревая, правда, запоздало, что все мнимые специалисты – одна шайка-лейка, начинают уточнять, из какого конкретно банка эти «спасители и благодетели». У облапошенных по полной программе граждан наступает прозрение, они осознают, что неплохо было бы приехать в банк и выяснить всё самим. Увы, слишком поздно: сбережения – тью-тью.

Уловки злоумышленников

Здесь описана стандартная ситуация, как процельги пользуются нашей правовой безграмотностью. Нашим землякам, представившим диктофонную запись, можно сказать, повезло: вовремя заподозрили подвох, оставив хитрецов с носом. К сожалению, так бывает не всегда. Только за 8 октября текущего года жители Приангарья потеряли свыше полтора миллионов рублей: сотрудниками полиции зафиксировано восемь фактов мошенничества. На уловки злоумышленников попались жители Иркутска и Иркутской области, преимущественно пожилые люди (это самая уязвимая категория населения).

Так, накануне в дежурную часть Межмуниципального управления МВД России «Братское» обратилась 72-летняя местная жительница. Женщина сообщила, что неизвестный позвонил ей на сотовый телефон и представился следователем одного из столичных отделов полиции. Мужчина пояснил, что ей положена компенсация за ранее приобретенные некачественные лекарства. Для получения выплаты пенсионерка оплатила услуги псевдобанка, курьера и юриста, перечислив мошенникам свыше 1 миллиона 300 тысяч рублей. По завершении операции телефон афериста стал недоступен.

Кроме этого, сибиряки в очередной раз стали жертвами лжебанкиров, несуществующих магазинов, подставных интернет-сайтов с различными сделками купли-продажи, а некоторые – бездумно откликнулись на сообщения в социальных сетях на якобы попавших в беду родственников.

В чужой карман

Заместитель начальника полиции по оперативной работе МО МВД России «Усть-Кутский», подполковник полиции Валентин Леонидович Крещенко рассказал, что



в ловушки любителей поживиться чужим добром попадают и устыкнутые. Пострадавшие – граждане от 30 лет и старше. Номера телефонов, с которых поступают звонки, нередко зарегистрированы в других регионах (Москва, Санкт-Петербург, Томск, Башкирия, Чувашия). Как правило, на подставных либо юридических лиц. То есть в первом случае – на какого-нибудь уроженца ближнего или дальнего зарубежья, а во втором – телефоном могут пользоваться все сотрудники предприятия, выжить соучастников тяжело.

Такого рода преступления называются мошенничество с использованием телефонной связи, интернет-коммуникаций высокой технологии. Наблюдается рост подобных преступлений, он составил 28,6 процентов: совершено – 36 (в прошлом году – 28), раскрыто – два (в прошлом году – ни одного). Оба совершены в 2017 году, связаны с вирусными программами. Злоумышленники намеренно рассылают их на сайты (видели всплывающие окна?). Человек через смартфон подключается к интернету, любопытствует: что там такое? А там вирус, сразу проникающий в телефон, а если ещё и банковская карта привязана, поздравляю: денег вам не видать, жулики перевели их на свой счёт.

По-прежнему самым распространённым преступлением является связанное с блокировкой карты. Мошенники уведомляют об этом по телефону или СМС, человек начинает паниковать и соглашается на все предложения. Да и как не поверить? Выглядит правдоподобно. Дело в том, что почти все злоумышленники – бывшие либо действующие сотрудники банков, знают терминологию и специфику работы, к тому же, хорошо изучили человеческую натуру, отличные психологи. Деньги перекачивают в чужой карман. Помните, что банковские служащие не имеют полномочий уточнять у вас реквизиты карты, а в самом банке есть программа, способная распознавать, кто снимает денежные средства (если мошенники, карта блокируется автоматически). Заблокирована она или нет, можно узнать, позвонив на телефон горячей линии банка (указан на обратной стороне карты).

Проныры ноубум ищут простачков и, представившись друзьями, просят о помощи или в красках расписывают, какие несчастья свалились на голову родных и

близких (например, они стали виновниками ДТП) и сколько нужно заплатить, чтобы не усложнять им жизнь. Казалось бы, алгоритм действий преступников выучен наизубок, однако находятся те, кто снова и снова наступает на одни и те же грабли.

Злоумышленников голыми руками не взять. Общаются по телефону, посредством интернета и СМС-сообщений. Нанимают таксистов, платят как за услуги курьера (привезти-отвезти документы). Водитель приезжает, граждане передают ему деньги, и он, не ведая, что втянут в противоправную аферу, переводит их мошенникам. Такие преступления всё реже, но они есть.

Жулики становятся изобретательней, каждый раз придумывая что-то новое. Мониторят сайты купли-продажи (Авито и другие), звонят и без обиняков переходят к главному: «Хочу купить, но проживаю в другом городе. Готов хоть сейчас оплатить сделку, а сам товар заберут мои знакомые». Лжепокупатель просит назвать номер карты, счёта, сообщить СМС-код, а потом через онлайн-банк входит в личный кабинет человека и переводит всю сумму себе. Точнее, на карту или счёт подставного лица. Теперь ищи ветра в поле! Поэтому при совершении сделок в сети интернет лучше назначить личную встречу, а также обратить внимание на телефонные номера: есть ли такой сотовый оператор (его можно определить по первым шести цифрам) в вашем регионе. Поверьте, никто не поедет за тысячи километров, чтобы приобрести у вас диван или детскую коляску.

Многие сограждане ищут возможности дополнительного заработка. Нередко их втягивают в сомнительные авантюры, предлагая пополнить благосостояние. Быстро, а, главное, ничего не делая. Обещают крупную прибыль, нужно лишь вложить денежки и немного подождать. Ничего не напоминает? Так кот Базилио и лиса Алиса обманули наивного Буратино, убедив зарыть золотые на поле чудес в стране дураков.

Новые мавроды создают видимость пополнения ваших доходов, и даже вполне здравомыслящие люди поддаются уговорам, спуская целое состояние: попробовали и затянуло. Будьте реалистами: лёгких денег нет!

Бывает, что граждан обманывают на сайтах, рекламирующих ту или иную продукцию. Покупатели уточняют характеристики товара

и, в надежде получить желаемое, производят предоплату. Заказ так и не приходит, а телефон преступников оказывается недоступен. Таких сайтов-однодневок много: открыли, сорвали крупный куш, закрыли. Сама фирма, к примеру, зарегистрирована в Омске, звонки поступали из Московской области, а владелец сим-карты, допустим, из Дагестана.

Вероятно и такое: пытаются навязать товары (вроде кешбэка за ранее совершённые покупки) явно по завышенной стоимости. Задумайтесь: так ли они вам нужны? Зачем спонсировать дармоедов?

Будьте бдительны!

Сотрудники правоохранительных органов призывают граждан о необходимости соблюдения бдительности и осторожности. Достаточно соблюдать несколько простых правил:

- 1. Не пускайте незнакомых людей к себе домой. У представителей различных служб и ведомств, не открывая дверь, проверьте документы. Удостоверьтесь в личности работников пенсионных, коммунальных, силовых и прочих структур, позвонив в ту организацию, сотрудниками которой они представляются.**
- 2. Если неизвестные сообщили, что ваш родственник попал в ДТП, полицию или больницу и нужно срочно отправить деньги, это обман. Прекратите разговор, позвоните родственникам.**
- 3. Не подписывайте документы, содержание которых вам не понятно. Не приобретайте у людей, назвавшихся представителями торговых фирм, дорогостоящие лекарства и другие товары.**
- 4. Не отдавайте документы на квартиру, паспорт, пенсионное или ветеранское удостоверение незнакомым людям.**
- 5. Спешка – приём мошенников. Если вас торопят с принятием решения, то насторожитесь, возьмите паузу, позвоните родным.**
- 6. Если пришло СМС-сообщение о выигрыше в лотерею, перерасчёте квартплаты, блокировке банковской карты, не отвечайте и не перезванивайте.**
- 7. Проверьте полученную информацию по официальным телефонам управляющей компании, социальной службы, банка.**
- 8. Запишите номер участкового полицейского (отдела полиции).**

Проведите профилактические беседы с пожилыми родственниками и проинструктируйте их, как действовать, если поступил подозрительный звонок или на пороге стоит незнакомец. Как минимум, попросите в таких ситуациях перезвонить вам и посоветоваться.

Подготовила Елена Попова, фото Виктора Горелова.

Тренер по брейк-дансу развивает хип-хоп культуру в Усть-Куте

Молодой и талантливый учитель физической культуры Алексей Усачёв год назад открыл первую (и пока единственную в Усть-Куте) студию брейк-данса «Unreal Dance». Сегодня здесь учатся слышать музыку и управлять своим телом около 30 учеников. Танцоры выступают на конкурсах регионального уровня и занимают призовые места. О себе и о своем проекте тренер рассказал корреспондентам газеты.

Уникальный в своем роде современный танец сочетает в себе неповторимую пластику и сложные профессиональные трюки, поддерживает мышцы тела в тонусе, воспитывает упорство, развивает силу воли, чувство музыки и ритма. Если говорить об истоках брейк-данса, то изначально он относился к уличным направлениям хип-хоп культуры, подразумевающим импровизацию танцора и выплеск бурных эмоций. Сегодня брейк-данс – вид спортивного танца, одно из самых популярных современных танцевальных направлений, которое с недавних пор включено в программу соревнований Олимпийских игр. Необычное искусство давно завоевало сердца

молодёжи во всем мире. Постепенно танцевальное направление добралось и до нашего города.

Влюбленные в брейк-данс

Алексей Усачёв занимается брейк-дансом девять лет. Желание танцевать появилось в подростковом возрасте, когда он увидел показательный танец этого направления в интернете. Молодой человек сам решил всему научиться. Постепенно, буквально по крупицам, наполнил свою копилку знаний о хип-хоп культуре. Парень усиленно тренировался дома, затем узнал, что в ДК «Речники» занимаются ребята, как и он, влюбленные в брейк-данс. В группе было всего пять мальчи-

шек, которые увлекались танцем и самостоятельно обучались. Со временем все ребята разъехались в другие города. Остался в Усть-Куте один Алексей. Несмотря ни на что, он продолжил танцевать, все больше развивая двигательные навыки.

По окончании средней школы поступил в Братский педагогический колледж. Там и нашел своих единомышленников-танцоров, которые много лет посвятили брейк-дансу. Достигнув определенного уровня, Алексей выступал на различных турнирах и неоднократно награждался дипломами, медалями и денежными премиями.

С прицелом на Олимпийские игры

После армии парень вернулся в Усть-Кут и решил развивать хип-хоп культуру в нашем городе. В ноябре 2018 года идея была реализована: Алексей Усачёв открыл первую школу танцев в ДК «Речники», а совсем недавно и в РКДЦ «Магистраль». Сейчас молодой специалист совмещает работу руководителя двух танцевальных студий и учителя физической культуры в МОУ СОШ № 6. В данный момент набраны две возрастные группы: младшая – с 6 до 9 лет и старшая – с 10 до 18 лет. Атмосфера в студиях построена на равноправном общении единомышленников, поддержке интереса ребят к здоровому образу жизни.

Воспитанники занимаются не так давно, но уже показывают поразительные результаты. Так, в апреле этого года в Братске проходил областной чемпионат по брейк-дансу «Своя тема», на котором в своих номинациях Павел Попов занял первое место, Илона Пригодская – второе место, Варвара Жмурова дошла до полуфинала. Молодой руководитель также участвовал в соревнованиях. В номинации «Профи» среди всех тренеров он занял второе место. Судьей был один из лучших танцоров мира Евгений Первушкин, больше известный под псевдонимом John Cheerito. Призеры были награждены дипломами, медалями и ценными призами. Стоит отметить, что поездка состоялась благодаря финансовой поддержке родителей учеников, индивидуальных предпринимателей Евгения Сурменкова и Дениса Карпенко, заинтересованных в продвижении спортивного танцевального направления в нашем городе.

Международный олимпийский комитет принял решение о включении брейк-данса в программу Олимпийских игр. Дебют танцевального вида спорта состоится на соревнованиях 2024 года, которые пройдут в Париже. Молодой тренер хочет подготовить ребят к этому чемпионату.

В дальнейшем Алексей Усачёв планирует возить детей на различные мастер-классы, соревнования и приглашать известных танцоров в Усть-Кут.

– Некоторые родители говорят, что не знают, куда записать ребенка, ищут увлечение по душе. Потом приходят ко мне и остаются, – поделился Алексей. – Детям нравится ходить на занятия. К тому же, они занимаются и дома, снимают видео и присылают мне. Это приятно.

Хочется пожелать дальнейшего развития современной субкультуры в нашем городе, а молодому талантливому руководителю студий брейк-данса и его ученикам – больших достижений.

**Елизавета Куленкова,
фото предоставлено
Алексеем Усачевым.**

Друзья познаются в беде

В пункте временной передержки животных «Верный друг» небывалое оживление: благодаря помощи волонтеров Иркутской нефтяной компании у собак появятся тёплые вольеры.

Пункту временной передержки животных уже три года, на данное время здесь, не считая щенков, более 140 взрослых собак. С каждым днём их количество лишь увеличивается, места для содержания не хватает. Нуждались во многом: расширении, создании тёплых вольеров и реконструкции старых. Не за горами зима, и ситуация обострилась: гладкошерстные псы на морозе не выживут.

Не зря говорят: друзья познаются в беде. Помогли волонтеры Иркутской нефтяной компании, оперативно доставили пиломатериалы. Илона Чешковская, заместитель директора пункта временной передержки животных «Верный друг», рассказала, что эти чуткие, неравнодушные люди и раньше оказывали поддержку: объявляли сбор денежных средств, закупали крупы и другие корма. Когда появилась потребность в отсыпке зыбких и неровных поверхностей на территории, где запланировано строительство новых вольеров, привезли три больших машины щебня, произвели отсыпные работы. Волонтерское движение ИНК зародилось в январе этого года, добровольные помощники активно участвуют в жизни приюта.

Совсем скоро многих хвостатых переселят, им будет комфортно и тепло. Теперь и холода не страшны. А там, глядишь, и хозяйка найдется. Обязательно любящие.



Волонтеры Иркутской нефтяной компании доставили пиломатериалы для создания тёплых вольеров в пункт временной передержки животных «Верный друг»

Перепись населения: что нового?

Последняя Всероссийская перепись населения была в 2010 году. Согласно законодательству, она должна проводиться не реже чем раз в десятилетие. В 2020 году – как раз 10 лет после предыдущей. Мероприятие запланировано на осень, с 1 по 30 октября. В труднодоступных районах – в августе-сентябре.

Сроки увеличены в два раза. Как говорит Наталья Неупокоева, специалист-эксперт подразделения статистики в Усть-Куте, это связано с тем, что граждане смогут сами поучаствовать в переписи, выходя через домашние компьютеры на портал госуслуг или используя мобильное приложение. Таким образом, переписной лист можно заполнить через интернет. Если по каким-то причинам не получилось это сделать, не беда: есть возможность обратиться в МФЦ «Мои документы» либо подождать, когда придёт специалист, занимающийся переписью населения, и предоставить ему необходимую информацию.

Онлайн-переписи отведены первые 10 дней октября. С 11-е по 15-е число в списки адресов будет вноситься информация о тех, кто прошёл данный этап. С 16 по 27 октября будет производиться обход домов и квартир, опрос жителей по анкете, при этом никаких документов они предоставлять не должны, а все сведения записываются со слов граждан.

Большинство из них примут участие в переписи населения во второй половине месяца, то есть дождутся специалистов. В прошлую кампанию их было 137 человек, а в эту, скорее всего, учитывая некоторые нововведения, – гораздо меньше. Разрабатываются маршрутные листы, в крупных городах переписчиков оснащают электронными планшетами (бумажные бланки постепенно изживают себя).

**Записала Елена Попова
по материалам телепрограммы «9 этаж»**



Талантливый руководитель студии брейк-данса «Unreal Dance» Алексей Усачёв



На областном чемпионате по брейк-дансу в Братске, судьёй которого был один из лучших танцоров мира Евгений Первушкин (John Cheerito), победу одержали юные воспитанники усть-кутского тренера



ВОСКРЕСЕНЬЕ, 27 ОКТЯБРЯ

<p>5.00 - «Территория заблуждений с Игорем Прокопенко» (16+).</p> <p>7.30 - «Кино»: Сильвестр Сталлоне в боевике «Рэмбо: Первая кровь» (США) (16+).</p> <p>9.10 - «Кино»: Сильвестр Сталлоне в боевике «Рэмбо 2» (США) (16+).</p> <p>11.00 - «Кино»: Сильвестр Сталлоне в боевике «Рэмбо 4» (Германия - США) (16+).</p> <p>12.40 - «Кино»: Шарлто Копли, Дев Пател, Ниндзя в фантастическом боевике «Робот по имени Чаппи» (ЮАР - США) (16+).</p> <p>15.00 - «Кино»: Крис Пратт, Зои Салдана, Дэйв Батиста в фантастическом боевике «Стражи Галактики» (США - Великобритания) (16+).</p> <p>17.20 - «Кино»: Крис Пратт, Зои Салдана, Дэйв Батиста в фантастическом боевике «Стражи Галактики. Часть 2» (США) (16+).</p> <p>20.00 - «Кино»: Крис Эванс, Роберт Дауни мл., Скарлетт Йоханссон в фантастическом боевике «Первый мститель: Противостояние» (16+).</p> <p>23.00 - ПРЕМЬЕРА. «Добров в эфире» Информационно-аналитическая программа (16+).</p> <p>00.00 - «Военная тайна с Игорем Прокопенко» (16+).</p> <p>03.40 - «Самые шокирующие гипотезы» (16+).</p> <p>04.30 - «Территория заблуждений с Игорем Прокопенко» (16+).</p>	<p>6.00 Новости.</p> <p>6.10 Михаил Козаков, Юрий Яковлев в фильме «Выстрел» (12+).</p> <p>7.40 «Часовой» (12+).</p> <p>8.10 «Здоровье» (16+).</p> <p>9.20 «Непутевые заметки» с Дм. Крыловым (12+).</p> <p>10.00 Новости.</p> <p>10.10 Жанна Бадоева в проекте-путешествии «Жизнь других» (12+).</p> <p>11.10 «Видели видео?» (6+).</p> <p>12.00 Новости.</p> <p>12.15 «Видели видео?» (6+).</p> <p>14.00 Фигурное катание. Гран-при 2019 (16+).</p> <p>16.00 Премьера. «Звезды «Русского радио» (12+).</p> <p>18.10 Премьера. Гарик Мартиросян в новом музыкальном проекте «Щас спую!» (12+).</p> <p>19.25 Шоу Максима Галкина «Лучше всех!» Новый сезон (0+).</p> <p>21.00 «Время».</p> <p>22.00 Вячеслав Никонов и Дмитрий Саймс в программе «Большая игра» (16+).</p> <p>23.45 Премьера. Вуди Харрельсон в фильме «Уилсон» (16+).</p> <p>1.30 «На самом деле» (16+).</p> <p>2.35 «Про любовь» (16+).</p> <p>3.30 «Наедине со всеми» (16+).</p>	<p>04:40 «Сам себе режиссёр».</p> <p>05:20 Карина Андоленко, Агния Кузнецова, Елена Шевченко и Алексей Комашко в фильме «Арифметика подлости». 2011 г. [12+]</p> <p>07:20 «Семейные каникулы».</p> <p>07:30 «Смехопанорама Евгения Петросяна».</p> <p>08:00 «Утренняя почта».</p> <p>08:40 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВОСКРЕСЕНЬЕ.</p> <p>09:20 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым».</p> <p>10:10 «Сто к одному». Телеигра.</p> <p>11:00 ВЕСТИ.</p> <p>11:20 ПРЕМЬЕРА. «Смеяться разрешается». Юмористическая программа.</p> <p>13:40 Марина Коняшкина, Александр Константинов и Кирилл Гребенщиков в фильме «Училка». [12+]</p> <p>17:50 ПРЕМЬЕРА. «Удивительные люди-4». [12+]</p> <p>20:00 ВЕСТИ НЕДЕЛИ.</p> <p>22:00 МОСКВА. КРЕМЛЬ. ПУТИН.</p> <p>22:40 ПРЕМЬЕРА. «Хватит травить народ. Кино про вино». Фильм Дмитрия Киселёва. [12+]</p> <p>23:50 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым». [12+]</p> <p>02:30 Михаил Ефремов и Светлана Иванова в телесериале «Следователь Тихонов». [12+]</p> <p>04:10 Телесериал «Гражданин начальник». [16+].</p>	<p>6.15 «Снег и пепел». Телесериал (Россия, 2015). 1-я - 4-я серии (16+).</p> <p>10.00 «Новости недели» с Юрием Подкопаевым.</p> <p>10.25 Служу России! (12+).</p> <p>10.55 «Военная приемка» (6+).</p> <p>11.45 «Код доступа». «Стратегия Примакова. Разворот над Атлантикой» (12+).</p> <p>12.30 «Скрытые угрозы» с Николаем Чиндяйкиным (12+).</p> <p>13.25 «Специальный репортаж» (12+).</p> <p>13.45 «Легенды госбезопасности». Документальный сериал. «Взять с личным». Премьера! (16+).</p> <p>14.35 «Охота на Вервольфа». Телесериал (16+).</p> <p>19.00 Главное с Ольгой Беловой.</p> <p>20.25 «Легенды советского сыска». Документальный сериал. Премьера! (16+).</p> <p>21.10 «Незримый бой». Документальный сериал (0+).</p> <p>0.00 «Фетисов». Ток-шоу. Премьера! (12+).</p> <p>0.45 «Когда деревья были большими». Художественный фильм (К/ст. им. М. Горького, 1961) (0+).</p> <p>2.35 «Их знали только в лицо». Художественный фильм (СССР, 1966) (12+).</p> <p>4.10 «Армия «Трясогузки». Художественный фильм (Рижская к/ст., 1964) (6+).</p> <p>5.30 «Армия «Трясогузки» снова в бою». Художественный фильм (Рижская к/ст., 1968) (6+).</p>	<p>6.05 «Таинственная Россия» (16+).</p> <p>7.00 «Центральное телевидение» (16+).</p> <p>9.00 Сегодня.</p> <p>9.20 «У нас выигрывают!» Лотерейное шоу (12+).</p> <p>11.00 Сегодня.</p> <p>11.20 «Первая передача» (16+).</p> <p>12.00 «Чудо техники» (12+).</p> <p>12.50 «Дачный ответ» (0+).</p> <p>14.00 «НашПотребНадзор» (16+).</p> <p>15.00 «Секрет на миллион». Стас Пьеха (16+).</p> <p>17.00 Сегодня.</p> <p>17.20 Следствие вели... (16+).</p> <p>19.00 «Новые русские сенсации» (16+).</p> <p>20.00 «Итоги недели» с Ирадой Зейналовой.</p> <p>21.10 «Звезды сошлись» (16+).</p> <p>22.45 Ты не поверишь! (16+).</p> <p>23.55 «Основано на реальных событиях» (16+).</p> <p>3.15 «Жизнь как песня» (16+).</p> <p>4.50 Их нравы (0+).</p> <p>5.20 Сериал «ВЕРСИЯ» (16+).</p>	<p>7.00 «Ералаш» (0+). Детский юмористический киножурнал.</p> <p>7.50 «Приключения Кота в сапогах» (6+).</p> <p>8.15 «Спирит. Дух свободы» (6+). Мультсериал.</p> <p>8.40 «Три кота» (0+).</p> <p>9.05 «Царевны» (0+).</p> <p>9.30 «Шоу «Уральских пельменей». Азбука Уральских пельменей. «К» (16+).</p> <p>10.30 «Рогов в городе» (16+). Мэйковер-шоу.</p> <p>11.35 «ТЕЛЕПОРТ» (16+). Фантастический триллер. США - Канада, 2008 г.</p> <p>13.25 «ЧЕЛОВЕК-ПАУК. ЧЕРЕЗ ВСЕЛЕННЫЕ» (6+). Полнометражный анимационный фильм.</p> <p>15.40 «ПАССАЖИРЫ» (16+). Фантастическая драма. США, 2016 г.</p> <p>18.00 «Форт Боярд. Возвращение» (16+).</p> <p>19.30 «ТАЧКИ-3» (6+).</p> <p>21.35 «ПУТЕШЕСТВИЕ К ЦЕНТРУ ЗЕМЛИ» (12+). Фантастико-приключенческий фильм. США, 2008 г.</p> <p>23.25 Фантастико-приключенческий фильм. «ПУТЕШЕСТВИЕ-2. ТАИНСТВЕННЫЙ ОСТРОВ» (12+). США, 2012 г.</p> <p>1.15 «Дело было вечером» (16+).</p> <p>2.15 «ЭКСТРАСЕНСЫ» (18+). Криминальный триллер. США, 2014 г.</p> <p>3.55 «УИЛЬЯМ ШЕКСПИР. РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА» (12+). Драма. США, 1996 г.</p> <p>5.45 «БОЛЬШАЯ ИГРА» (16+). Комедийный сериал.</p> <p>6.10 «Ералаш» (0+). Детский юмористический киножурнал.</p>	<p>8.00 «ТНТ. Gold» (16+). Юмористическая программа.</p> <p>10.00 «Дом-2. Lite» (16+). Реалити-шоу.</p> <p>11.00 «Дом-2. Остров любви» (16+). Реалити-шоу.</p> <p>12.00 «Перезагрузка» (16+). Программа.</p> <p>13.00 «Битва экстрасенсов» (16+).</p> <p>14.30 «О чем говорят мужчины» (16+). Комедия.</p> <p>16.30 «О чём ещё говорят мужчины» (16+). Комедийная мелодрама. Россия, 2011 г.</p> <p>18.30 «Комеди Клуб» (16+). Юмористическая программа.</p> <p>21.30 «План Б» (16+). Шоу.</p> <p>23.05 «Stand up» (16+). Комедийная программа.</p> <p>0.10 «Дом-2. Город любви» (16+). Реалити-шоу.</p> <p>1.10 «Дом-2. После заказа» (16+). Реалити-шоу. Спецключенение.</p> <p>2.05 «Такое кино!» (16+).</p> <p>2.35 «ТНТ Music» (16+). Музыкальная программа.</p> <p>3.05 «ОТЧАЯННЫЕ ПУТЕШЕСТВЕННИКИ» (16+). Драма, комедия.</p> <p>4.35 «ПОВОРОТ НЕ ТУДА 2: ТУПИК» (16+). Ужасы.</p> <p>6.10 «ПОВОРОТ НЕ ТУДА 3» (16+). Ужасы., Германия. США, 2009 г.</p> <p>7.40 «ТНТ. Best» (16+). Программа.</p>
---	---	---	---	---	--	---

* Знаком информационной продукции не отмечены программы, выходящие в прямом эфире или для лиц, не достигших шестилетнего возраста.

ОБРАЗОВАНИЕ

Разноцветная неделя психологии

Этой ярмарки краски...

В школе № 6 имени Героя России А.Н. Шерстянникова уже традиционно четвертый год проходит неделя психологии. В этом учебном году – с 9 по 14 сентября, она была посвящена расширению представления о мире человеческих чувств и переживаний, а также разрешению конфликтов путем сотрудничества.

Неделя прошла под девизом «Мы разные, как краски акварели, но дружно мы живем все дни недели». Символом выбрали семицветную радугу, такую же яркую, как наша школьная жизнь. В течение всего времени учащиеся 10 класса под руководством психолога школы Н.Ю. Баевой и классного руководителя Л.П. Холичевой создавали атмосферу отличного настроения, давали заряд бодрости учащимся, родителям, педагогам школы.

Открытие тематической недели состоялось в понедельник, ребята познакомились с планом её проведения.

Второй день запомнился акцией «Половинки», где школьникам были предложены пазлы. Эта игра позволила ребятам показать логические способности.

Девиз среды – «Мир в твоих руках». Перед уроками организовали познавательные пятиминутки о влиянии цвета на настроение. Ребята узнали, как с помощью цвета сделать свой день лучше и ярче. Анкета «Настроение» помогла понять, с каким настроением ученики приходят в школу и как себя чувствуют на протяжении дня. В течение недели был оформлен стенд с высказываниями

известных психологов. Ребята знакомились с интересными мыслями великих ученых и выражали свое мнение, что способствовало расширению знаний о психологии.

Игровые и информационные технологии позволяют снять эмоциональное напряжение, активизируют творческий потенциал. Учащиеся смогли раскрыть себя, участвуя в информационной галерее «Это интересно». Они решали задачи на логику, внимание и развитие памяти.

В пятницу прошла акция «Психологический забор», что способствовало снятию напряжения. Ребята, родители, педагоги писали пожелания, мечты и просто высказывались о том, что конфликты можно и нужно решать мирным путем.

В рамках недели состоялся творческий конкурс проектов «Мой класс». Огромная благодарность всем классам и учителям, принявшим участие в нём. По параллелям были проведены тренинги: «Лучик доброты», «Роль самооценки и ее влияние на формирование личности», «В мире бабочек», «Разноцветная викторина». Прошли классные часы по решению проблемных ситуаций.

Неделя закончилась, а хорошее настроение осталось. Я думаю, что обстановка психологического комфорта этой тематической недели позволит улучшить работоспособность педагогов, а ребятам поможет качественно усваивать знания.

Н.Ю. Баева, педагог-психолог.

20 сентября в школе № 6 им. Героя России А.Н. Шерстянникова состоялась благотворительная ярмарка.

Ежегодно один из дней сентября стал радовать детей, родителей, учителей дарами осени, собранными с огородов, салатами, вареньем и разной выпечкой, приготовленной в домашних условиях. Каждый класс оформил свою торговую точку, проявив при этом выдумку и фантазию. В роли продавцов побывали все: ученики, педагоги и, конечно же, родители. Никто не стоял в стороне. Торговля шла бойко.

На ярмарке было много гостей: мамы и папы, бабушки и дедушки, жители микрорайона РЭБ. Весело и шумно прошёл этот день! Звучала музыка, привлекая покупателей.

Деньги, собранные на ярмарке, будут потрачены на нужды классов и школы.

Ирина Попова, член пресс-центра школы № 6.



В школе № 6 ежегодно проходит неделя психологии, которая улучшает работоспособность педагогов и помогает ребятам качественно усваивать знания



Школьная ярмарка прошла ярко и задорно, никто не стоял в стороне

Хорошему делу – хорошая песня

В небытие уходят предшествующие нам поколения, но живо слово русское. Пример тому – выпуск небольшой по формату книги «Сберечь от забвения». Презентация первых, пилотных, экземпляров прошла 3 октября в РКДЦ «Магистраль».

Составитель – Светлана Константиновна Пшенникова. В издание, кроме архивных данных и воспоминаний устькутян, включены старинные песни, когда-то распространённые здесь, на берегах Лены. Напевами родного края щедро поделились старожилы, а краеведы записали родную речь, сохранив при этом, что немаловажно, характерный местный говор.

Какая книжная презентация без библиотекарей? Они заинтересованно листали страницы, просматривали фотографии. С.К. Пшенникова представила входящих в редколлегию, в том числе Анну Афанасьевну Таюрскую, а также фольклорный театр «Тропою памяти». Актёры и раньше использовали в спектаклях милые сердцу напевы, единственное – репертуар был ограничен тематически, а в этот день сдерживать себя не стали. Как ухнули! Недаром говорят: «В русской песне разгул слышен». Вольная, она льётся легко и

свободно. В «разгул» пошла и Светлана Константиновна: аккомпанировала артистам на балалайке. А присутствующие, слушая чистые, звонкие голоса, словно очутились в далёком прошлом, когда был построен Усть-Кутский острог. Казаки, облюбовавшие здешние места, привезли с собой песни, звучащие на далёкой родине:

*«Колокольный звон гудёт,
Казак во поход идёт.
Раз-два, горе – не беда,
Казак во поход идёт».*

И жёнок. А кто таковыми пока не обзавелся – сватались к местным девкам.

*«У родимой мамочки
Дочь была одна.
Не набравшись разума,
Замуж отдана».*

Казалось бы, радоваться надо: свадьба. Но песня протяжная, печальная. Всё просто: в старину думали, что если молодые будут в день венчания веселиться, потом наплачутся. Недаром подметили:

«Ветер – с поля, буря – с моря, ох, довела любовь до горя». Вроде праздник, а со слезами и причитаниями.

Здесь, в Туруке, жил герой Бородинского сражения Михаил Емельянович Харитонов. Ни год, ни два – служил верой и правдой 25 лет. Начинал в драгунском полку (сразу вспоминается: «Уланы с пёстрыми значками, драгуны с конскими хвостами...»).

*«Смерть врагам!» – сказал
Кутузов,*

*И он с армией своей
Начал «подчевать» французов
По-русски, без затей».*

А ещё Усть-Кут – место каторги и ссылки. Кого отправляли в Сибирь? «Политических», среди которых было немало интеллигенции – людей начитанных и образованных. Кто-то из них оставался здесь навсегда. Происходило то, что должно было произойти: один культурный пласт наслаивается на другой. Народ частенько считал ссыльных чужаками, многое было в диковинку, однако нет-нет, да и проскальзывало на ленских просторах незнакомое доселе слово, звучали романсы о несчастной любви, только исполнялись они на местный, «сумеречный» манер.



Наши земляки – участники Первой мировой и Великой Отечественной. Конечно же, эти события нашли отражение в народных песнях:

*«Везёт донос наездник строгий,
Что началась опять война,
Война жестока за Россию,
И горя мы хлебнём сполна».*

Или:
*«Разобьём фашистских гадов,
Скоро Гитлеру капут,
И вернутся все ребята
К нам домой, в родной Усть-Кут».*

В свою очередь, тыл – «Всё для фронта! Всё для победы!». В 1942 году в нашем районе насчитывалось 36 колхозов, а значит, и деревень (в каждой по одному), а до войны и того больше – 57. Вечерами сыпались, словно горох, искромётные частушки:

*– Мы максимовских не любим.
– Отчего и почему?
– У них такая поговорка:
«Паря-Ваньча»...» Чо к чему?*

Любили острословы пошутить:
*«В Усть-Куте мы родились
И на славу удались:
Щёчки пухленькие,
Сами кругленькие».*
Смешно?

На что отвечают:

*«Не смеяться вами-то,
Вами-то над нами-то,
Ещё надо разобраться:
Хороши ли сами-то...»*

Вот уж, действительно, «колхозный вольный край». К примеру, марковчане выращивали пшеницу на «крупчатку» – муку самого тонкого помола. На следующий год, как закончилась война, повезли в Москву на сельскохозяйственную выставку.

Так жили наши предки. Может, песни, что были раньше, не все гладкие и ровные, да слов из них не выкинешь. Опять-таки, свои, родные. Спасибо Светлане Константиновне и самодеятельным артистам, что хранят старинные напевы от забвения.

Однако лучше один раз увидеть, чем столько же – услышать. В планах – выпуск видеосборника спектаклей, в них будет включен местный фольклор. Что ж, хорошему делу – хорошая песня.

**Елена Попова,
фото Виктора Горелова,
а также из архива
актёрской группы.**



Перед спектаклем «Сберечь от забвения». Актёры фольклорного театра «Тропою памяти». Фото 2018 г.

ЗАРИСОВКИ С НАТУРЫ

Старушонки

ОТ АВТОРА:

Прототипами героинь являются моя бабушка Анна Алексеевна Антипина и ее сестра Лукерья Алексеевна Каратулова, в девичестве Катывцевы.

На берегу тихой речушки сидят на лавочке две старушонки под старой избёнкой. Волосёнки седые и глазёнки почти слепые, да и ножонки едва ходят. Солнышко греет, тишина, кругом тайга зеленая. Сидят старушонки, разомлели от жары и, как всегда, ведут разговор: «Че, Акулина Пятровна, как здоровышко-то? Я уж грешным делом подумала, куды ты запропастилась? Не померла ли? А то, вон, погост давно нас с тобой дожидатца». – «Да ты че, како здоровышко-то, Марфушка, где оно было-то. Вот ноги-то совсем

ослабли, едва хожу, и спину гнёт в колесо, а в башке-то всё шумит и шумит. А ты-то как?». – «А я че? Ниче. Не хлеще тебя, не говори, дехка, едва к тебе вытащишься, совсем задыхаюсь. Говорят, како-то давлення». – «Да не говори, Егоровна, много че болтат. Я вот вчерась хлебнула холодного кваску, будто и не впервой же, а в горле-то всё зашлось, запершило, вот тебе и давлення». – «Да, а помнишь, Акулька, кака ты была молодато? Кровь с молоком, бегучая, глазищами так и зыркала – всех парней на деревне с ума сводила! А Митьку мово зачем за собой утащила?». – «Ты че, Марфушка, я такого и не помню. Че я его поташшу-то? У меня свой, Васька Антипинский, был, а горячий какой, всё песни базлал! Так что твое Митьку не помню». – «Да ты че, Акулька, на краю деревни-то жили, избёнка

худая стояла, детей много – целовек двенадцать, а из животины – одна горбата коровёнка. Старшой-то из ребятни был Митька – красавец высокий, кудрявый, да Митриевски-то они были. Да ты че, ополоумела совсем, об колоду запнулась?! Да Митька, гармонист! Али ты забыла, как на мосту плясали-то до утра? Уж петухи горланят, а мы всё пляшем! Мост-то – половицы трещшат, громче гармошки. Помнишь? Деревянный был, через речку». – «Ну как, Егоровна, мост-то помню, ноги-то до сих пор ломат. День-то в поле хребет гнёшь – ночь-то на мосту, чирки рвёшь. Подожди, не трещи, какой Митька-то? Который в гражданску погиб али в Отечественну?» – «Да ты че, Акулька, в гражданску погиб Митька Рябой, тятка у него был злыдень – кулак, всё по заимкам шастал – прятался. А мой-то Митька на



гармошке играл, так с ней и ушел на Отечественну, вся деревня вышла, провожала. Говорят, на Курской какой-то дуге погиб. Тебе-то че, Акулька, ты жисть-то свою прожила, счастливой была, хоть и недолго, детей успела народить. Васька-то твой пришёл, хоть и одноногий, но живой». – «Да не говори, Егоровна, вся деревня овдовела, две войны пережила – много мужиков

повышшелкало. И внуков-то не видать. А сейчас ешшо тошной, осталось на всю деревню три дома жилых. Куды че делось?»

Сидят две старушонки одинокие, головушки напекло, а уходить не хочется. Все думы и разговоры про молодость: была рядом – и нет...

**Альбина Лебедева,
фото из интернет-источников.**

«День Ч» в Усть-Куте: ярко, позитивно, познавательно

10 октября в Усть-Куте впервые прошел праздник чтения для детей и взрослых «День Ч», организованный Центром немецкого языка имени Вильгельма фон Гумбольдта и магазином «Кукуля» при поддержке Иркутской нефтяной компании. В межпоселенческой библиотеке перед устькутянами выступили эксперты из Санкт-Петербурга и Иркутска. Лекции и мастер-классы были посвящены визуальным искусствам в литературе.

«День Ч» зародился в прошлом году в Иркутске и призван показать, что чтению можно учиться не только через традиционные методы, но и через новые формы: книжные фестивали, дискуссии, мастер-классы. География праздника расширилась, и в этом году делегация спикеров отправилась в Усть-Кут, чтобы вдохновить детей и родителей, ведь чтение – очень важная привычка для успешного будущего.

Основной площадкой культурного события в Усть-Куте стала межпоселенческая библиотека. Кроме того, отдельная программа прошла в МОУ СОШ № 9 для двух профильных ИНК-классов. Организаторы провели мастер-классы по написанию сказок и созданию комиксов для школьников, лекции и дискуссии о современной детской и подростковой литературе для библиотекарей, педагогов, родителей.

Эксперты в своей области презентовали специально подготовленную программу. Взрослые и дети познакомились с гостями из Иркутска: директором книжного магазина «Кукуля» Марией Бызовой, автором графических романов и профессией

ональным иллюстратором Юлией Никитиной, директором Центра немецкого языка Любовью Окладниковой, арт-директором творческой мастерской «Солома» Анастасией Кардашовой, а также журналистом и писателем Анной Масленниковой.

Видеть необычное в обычном

На мастер-классе «Как писать сказки?», который провела Анна Масленникова, у детей не на шутку разыгралась фантазия. Они попали в сказочный мир, где обычные предметы становились волшебными: кошелек – хранителем воспоминаний, в которые можно вернуться в любой миг, а игрушечный слон – настоящим джинном, исполняющим желания.

– Писатель видит необычное в обычном. Простой человек на улице увидит пятиэтажку, а сказочник – дворец, – воодушевленно объясняла ребятам Анна Масленникова. Она провела интересные упражнения и игры, ребята погрузились в тайные миры и почувствовали себя волшебниками. Кроме этого, писатель зачитала отрывок из своей сказки «Бабайка», а юные читатели с интересом слушали и задавали вопросы.

Яркие примеры эксперта, образное мышление и безграничные фантазии школьников сделали мастер-класс невероятно живым и по-настоящему чудесным. Не удивительно, если кто-то из ребят начнет писать сказки и станет знаменитым детским писателем.

Увлекательное чтение в картинках

О проблемах в композиции комикса и методах раскадровки рассказала Юлия Никитина. Эксперт объяснила, с какими проблемами сталкивается автор при создании комикса, с помощью каких приемов их можно преодолеть, чтобы захватить внимание читателя. В России комиксы только набирают популярность, по-



Необычный формат и оригинальная программа праздника чтения привлекли многих любителей книг всех возрастов

этому отечественных авторов немного, еще меньше тех, кто может делать большие книги комиксов.

– Тяжело было начинать делать книги большого объема. Сначала рисовала маленькие комиксы, все было просто и понятно. Когда я посмотрела на них через полгода, подумала, какой ужас, куда бы это спрятать, – вспоминает иллюстратор. – Так происходит постоянно, когда ты учишься. Это нормально.

Начинающим художникам, кто умеет рисовать на базовом уровне, Юлия Никитина посоветовала продолжать учиться изобразительному искусству, расширяя визуальную библиотеку. Нельзя останавливаться на достигнутом. Очень важно постоянно общаться с другими художниками и обучаться у них чему-то новому.

Что делать сегодня, чтобы стать успешным завтра?

Мотивирующей стала дискуссия Любови Окладниковой с учащимися ИНК-класса о «человеке будущего». Ключевая мысль – нужно любить то, чем занимаешься. Это напрямую связано и с успехом в будущем. Если каждый день делать, что тебе нравится, результат не заставит себя долго ждать. Эксперт отметила, что важная составляющая – коммуникативные способности человека, их можно развивать всю жизнь. Для этого нужно задаться целью стать

идеальным собеседником и постоянно тренировать свои навыки.

– Читайте больше современной литературы, не только классику. Широкий кругозор помогает человеку выделиться среди массы других профессионалов, – посоветовала Любовь Окладникова.

Она уверена, что умение управлять собой, деньгами и информацией – главное качество успешного человека. Прежде чем достичь результатов в карьере, необходимо иметь четкое представление о собственных возможностях и потенциале. Адекватная самооценка – огромное преимущество при отборе кандидатов.

Юлия Никитина, автор графических романов и профессиональный иллюстратор:

Первая встреча с комиксом

– Первый комикс я прочитала в 7-8 лет, это «Сага о лесных всадниках». Помню, что буквально влюбилась в него. Потрясающий фантазийный роман об эльфах оставил глубокое впечатление, которое впоследствии и привело к тому, чем я занимаюсь. Сейчас основная моя деятельность – преподавание и создание книжной иллюстрации. Но комиксы всегда рядом, сейчас я на этапе сбора материала новой книги.

Фэнтези или реальная история?

– На каждом этапе жизни у меня менялись предпочтения. Сначала я пробовала себя в фэнтези, позднее создала автобиографический роман. Сейчас мне интересны документальные комиксы. Я не боюсь нового, пробую работать в разных жанрах и стилях рисовки. В комиксах нет места однообразию, важна оригинальность, как и в любом произведении искусства.

Создание комикса – творчество или ремесло?

– Здесь все в одном флаконе. Создание комикса делится на несколько этапов. Написание сценария, подготовка концепта книги и раскадровка – это полностью творческий процесс. Дальше нужно просто работать над тем, что уже сделал. Это как тренировка. В день выполняешь определенную норму, например, нарисовать пять страниц, в этом темпе продолжаешь, пока не получится готовое произведение.

Одна или в команде?

– Одной работать проще, потому что лучше управляешь временем. Но сейчас я больше начинаю ценить работу в команде. Есть вещи, которые в одиночку не реализуешь. Совместно с кем-то получается непредсказуемый результат.

Как добиться успеха, несмотря ни на что?

– Важно найти то, что тебе сильно нравится и заниматься этим постоянно. Любить и трудиться – вот и весь секрет. У меня это работает.



Анастасия Чепелева, Елизавета Куленкова, фото А. Чепелевой.



Анна Масленникова провела мастер-класс «Как писать сказки?»



Во время дискуссии эксперты обсудили со взрослыми, есть ли место для чтения у человека будущего



В поселке Верхнемарково состоялось открытие Центра образования «Точка роста»

В Верхнемарково открылся Центр образования «Точка роста»

8 октября в МОУ СОШ п. Верхнемарково состоялось торжественное открытие Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в рамках реализации регионального проекта «Современная школа». Центр «Точка роста» позволит внедрить в образовательный процесс современные технологии и новые методы обучения по предметам: «Технология», «Информатика» и «Основы безопасности жизнедеятельности». Кроме этого, центры укомплектованы для получения школьниками дополнительных внеурочных знаний по IT-технологиям, медиаторству, шахматному образованию, проектной и внеклассной деятельности.

Центры «Точка роста» создаются по всей России по национальному проекту «Образование». 24 сентября 2019 центров образования цифрового и гуманитарного профилей открылись в 50 субъектах РФ. Для их открытия в школах выделены отдельные кабинеты. Они оформлены в единой графической и цветовой стилистике.

На мероприятии присутствовали почетные гости: заместитель мэра по социальным вопросам Елена Кузнецова, начальник управления образованием УКМО Ольга Зуева, глава п. Верхнемарково Константин Власов, руководители городских школ, учащиеся и родители. Красная лента, символизирующая

торжественное открытие, была перерезана.

– Мы надеемся, что наш центр объединит ребят, научит их работать в команде и вооружит знаниями цифрового, научного, технического и гуманитарного профилей, – выразила уверенность Наталья Чекмачева, директор МОУ СОШ п. Верхнемарково.

Современное оборудование и квалификация педагогов позволяют расширить возможности для получения качественного современного образования школьников.

– Это значимое событие для нашего района. Если в городе имеется достаточно дополнительных центров для детей, то в поселке возможностей меньше. Такого оборудования для умственного развития пока нет ни в одном городском образовательном учреждении, – считает Ольга Зуева.

Оригинальный интерьер помещения располагает детей к интересной познавательной деятельности. Центр образования станет точкой притяжения не только для детей, но и для взрослых, так как проектные подходы, которые предлагают образовательные центры, интересны всем. Как отметила Ольга Зуева, в 2020 году на базе МОУ СОШ № 1, 4, 5 и 9 планируется открытие подобных центров образования.

**Подготовила
Елизавета Куленкова,
фото предоставлено
управлением образования
УКМО.**



Открытие подобных центров планируется в 2020 году на базе МОУ СОШ № 1, 4, 5 и 9

«Успех каждого ребёнка»

Четвёртый год муниципальным кабинетом профориентации на базе Центра дополнительного образования успешно реализуется программа профессионального самоопределения девятиклассников «ПРОФИ». 25 сентября специалистами был проведен муниципальный семинар на тему «Ранняя профориентация школьников в условиях реализации федерального проекта «Успех каждого ребёнка». В работе семинара приняли участие 18 педагогов школ города и района.



На базе ЦДО специалистами кабинета профориентации был проведен семинар, в нем приняли участие 18 педагогов школ города и района

Открыла семинар заместитель начальника управления культуры, спорта и молодежной политики администрации УКМО Н.В. Тетерина, она познакомила педагогов с игровым комплектом «Профессии будущего».

Руководитель МКП Н.В. Реуцкая рассказала о работе кабинета в рамках федерального проекта «Успех каждого ребёнка», а также о перспективах работы на последующие годы. Кроме этого, о возможностях развития спектра профессиональных проб, системы наставничества и реализации проекта «билет будущего». Напомнила учителям о перспективах участия всех школьников во Всероссийском проекте «Проектория».

Г.Г. Вилюга предложила участникам семинара прошедший в непринужденной обстановке тренинг «Информация. Время. Выбор». Классные руководители учились ставить цели и добиваться их, познакомились с тренинговыми упражнениями, которые могут применять не только в работе с детьми, но и в собственной жизни.

С.В. Иванькина провела рефлексию с педагогами, напомнив им, что такое телеграмма. Нужно было написать телеграмму МКП из 11 слов. Получилось здорово и увлекательно.

Н.В. Тетерина, Н.И. Семенюк, Г.Г. Вилюга, С.В. Иванькина и Н.В. Реуцкая – педагоги, работающие по курсу «ПРОФИ», они поделились итогами деятельности и обозначили план работы с образовательными организациями, ответили на вопросы, связанные с данным курсом. Надеемся, что классным руководителям были полезны наши рекомендации, и они с большим удовольствием продолжают сотрудничество с кабинетом профориентации. Благодарим участников семинара за активную работу и желаем творческих успехов.

**Н.В. Реуцкая,
региональный специалист
по профориентации.**

Юным устькутянам – дальнейших побед!

С 24 по 27 сентября прошёл IV Слёт детских краеведческих объединений Иркутской области в оздоровительно-образовательном центре «Галактика» Ангарского района.

Организаторами мероприятия стали министерство образования Иркутской области, ГАУДО Иркутской области «Центр развития дополнительного образования детей», Иркутское областное отделение Русского географического общества, общественная организация «Ассоциация детских краеведческих объединений Иркутской области».

В мероприятии приняли участие 19 команд (76 обучающихся) из 14 муниципальных объединений: Братска, Иркутска, Нижнеудинска, Слюдянки, Тайшета, Усть-Орды, Усть-Кута и других городов. От Центра дополнительного образования де-

бютировали четверо: А. Говорухина, А. Нерсесян, С. Носков, Д. Потемкина. Они из детского объединения «ТЭФИ» (педагог Галина Алексеевна Зиновьева).

Наша «Зелёная планета» боролась в 12 конкурсах и соревнованиях. Ребята представляли команду, краеведческий маршрут, исследование, проект, участвовали в левой конференции, рассказывали о туристических навыках и быте. Кроме этого, представляли краеведческую газету, фотографии, песни, демонстрировали навыки ориентирования на местности, проходили полосу препятствий.

Экспертной комиссии, в составе которой специалисты Культурного центра Главного управления МВД России по Иркутской области, института геохимии СО РАН, сотрудники культурных и образовательных центров Иркутска, студенты иркутских вузов – активисты краеведческого движения, было не просто оценивать самоотверженную работу юных участников конкурса.

Наша команда награждена дипломами за 2 место в конкурсе «Представление команд» и 1 место в конкурсе «Город мастеров».

Желаем ребятам и их руководителю Г.А. Зиновьевой дальнейших побед и творческих успехов!

**Н.А. Будаева,
методист туристско-краеведческой направленности,
фото автора.**



Наша команда «Зелёная планета» достойно выступила на слёте детских краеведческих объединений Иркутской области